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SEDUTA DEL 28 DICEMBRE 2016 

PRESIDENTE: 

Passiamo al punto n. 7 all’ordine del giorno: “Linee di indirizzo per il contenimento delle spese 
di funzionamento della società in house del Comune di Barletta per il triennio 2016 - 2018”. 
Illustra la proposta l’Assessore Pansini. Prego. 

ASSESSORE PANSINI: 

Grazie Presidente. Signor Sindaco, signori Consiglieri e Assessori, devo ribadire quello che ho 
detto precedentemente, cioè sull’intervenuto Decreto Legislativo 175, sulla necessità di procedere 
all’adeguamento dello Statuto, sulla necessità di dover anche iniziare, nel momento in cui si ha 
una società in house a dare degli atti di indirizzo su quelle che sono le spese di funzionamento, su 
quelli che sono i costi dei dipendenti, ma non con una logica di contenimento fine a sé stesso, ma 
con una logica di adeguamento di quella che è la normativa rispetto alla politica da parte dell’ente. 
È chiara la proposta di delibera dove si dice che: “La governance del sistema partecipate è 
divenuto ormai uno dei nodi cruciali per assicurare un presidio dell’equilibrio complessivo al 
sistema comune. L’interdipendenza tra ente e la società, in virtù del controllo analogo, determina 
la necessità di un sistema di governo omogeneo ispirato a regole comuni e coerenti con l’afferenza 
delle società partecipate alla sfera pubblica, l’elevato grado di dipendenza della società dalle 
politiche di bilancio dell’ente”. Con queste sono stati indicati e va in linea con quelle che sono la 
necessità di procedere a un atto di indirizzo su quelle che sono le spese di funzionamento da parte 
della Bar.S.A., della società in house. Grazie. 

PRESIDENTE: 

Grazie Consigliere. Se non ci sono interventi... 

CONSIGLIERA DAMATO: 

Presidente solo una domanda. Vorrei chiedere Assessore una cosa, riguardo all’articolo 12 
“Incarichi esterni di consulenza, studio, ricerca e incarichi legali”, nell’ultimo elenco puntato si fa 
riferimento a selezione dei professionisti fermo restando il criterio della rotazione attingendo 
anche da albi professionali interni, oltre a quelli istituiti presso i soci pubblici. 
Volevo chiedere, per una mia lacuna informativa, ma la Bar.S.A. ha degli albi professionali interni 
e se sì di quali professionisti. 

PRESIDENTE: 

Prego. 

ASSESSORE PANSINI: 

Da informazioni nell’attività che è stata fatta di collaborazione e condivisione con la Bar.S.A. da 
parte dell’Amministrazione posso dire... siccome ho fatto questa stessa domanda e per questo sono 
in grado di poterle dare una risposta, laddove non dovessi essere esaustivo poi mi avvarrò della 
collaborazione del dottor Rizzitelli. Comunque loro hanno un albo interno di fornitori dove 
chiunque può presentare la richiesta e iscriversi, naturalmente ci sono delle situazioni in cui 
servono delle professionalità un po’ più ricercate e quindi bisogna avere l’opportunità di poter 
andare o ad accedere all’albo dell’ente o eventualmente rivolgersi altrove.  
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CONSIGLIERA DAMATO: 

Di quali professionalità esistono degli albi interni e approfitto per chiedere se questi albi sono 
pubblicati o se l’iscrizione a questi albi viene periodicamente riaperta perché di recente il nostro 
Comune ha promosso l’apertura di un albo che non esisteva per i medici veterinari perché esistono 
figure professionali, ne esistono altri per professionisti e tecnici dell’urbanistica. Volevo chiedere 
per quali figure professionali esistono gli albi interni alla Bar.S.A.. 

PRESIDENTE: 

Prego dottor Rizzitelli. 

DOTTOR RIZZITELLI: 

Esiste l’albo degli Avvocati che viene aggiornato periodicamente, comunque mi sembra di 
ricordare che per questo articolo 12 si tratta di incarichi di consulenza per studio e ricerca, quindi 
si tratta di incarichi particolari che la società molto raramente affida all’esterno. 

CONSIGLIERE MAZZARISI: 

Sì, ma sono pubblici cioè sul sito della Bar.S.A. ci sono questi elenchi di albi... 

DOTTOR RIZZITELLI: 

Sì. Viene periodicamente aperta l’iscrizione, gli albi vengono aggiornati e c’è anche un albo dei 
fornitori generico, ma per quanto riguarda gli Avvocati esiste un albo specifico. 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Consigliera Francabandiera. 

CONSIGLIERA FRANCABANDIERA: 

Mi è sembrato di capire che mentre si stava parlando di Avvocati si parlava di studi di ricerca, 
allora un conto è avere degli Avvocati e poi è logico che anche gli stessi Avvocati hanno delle 
proprie specificità, un conto è dire studi di ricerca. Quindi lo studio di ricerca dovrebbe avere 
quanto meno un altro albo dove attingere nel momento in cui la Bar.S.A. ha necessità di fare 
ricerche. Credo che le cose debbano essere separate, per questo volevo capire se la Bar.S.A. ha 
queste due specificità però in modo separato. 

PRESIDENTE: 

Prego dottor Rizzitelli. 

DOTTOR RIZZITELLI: 

Vorrei leggere l’articolo 12 perché può essere utile per chiarire: “Per gli incarichi di consulenza, 
studio e ricerca complessiva sostenuta nell’anno per tali incarichi non potrà essere superiore all’80 
per cento di quella sostenuta nell’anno precedente”. Con l’articolo 12 si pone un limite alle spese 
per consulenza, studio e ricerca, il limite è l’80 per cento dei costi sostenuti dalla società nell’anno 
precedente ed è un tipo di spesa limitata, non si può l’importo delle spese legali perché se abbiamo 
la necessità di conferire incarichi legali per dobbiamo essere difesi in giudizio questo tipo di spesa 
è condizionato da questo aspetto. 
Quello per studi e ricerca è una cosa completamente diversa. 

PRESIDENTE: 

Consigliera Damato. 

CONSIGLIERA DAMATO: 
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Atti consiliari del Comune di Barletta

Write System Sr.l. - Multimedia Services Pagina 3 di 4 

 

 

Dalla risposta apprendo che sieste solo un albo interno di Avvocati. Sempre nell’articolo 12, 
rispetto alle prestazioni professionali, è anche indicato “Servizi attinenti all’ingegneria e 
all’architettura”, nel caso in cui la Bar.S.A. necessiti di consulenza esterne di queste 
professionalità, avendo il Comune di Barletta degli albi di architetti è a quegli albi che si farà 
riferimento? 

DOTTOR RIZZITELLI: 

Si può fare riferimento a quegli albi, ma non obbligatoriamente, ma si può fare un’evidenza 
pubblica, una manifestazione d’interesse oppure si può anche attingere ad albi professionali interni 
dell’ente. 

PRESIDENTE: 

Grazie. Prego Consigliere Mazzarisi 

CONSIGLIERE MAZZARISI: 

Dottoressa avrei bisogno di un chiarimento perché leggevo l’articolo 4, dove andiamo a 
disciplinare le assunzioni, al punto 3 viene indicato: “Il superamento del limite di assunzioni, 
previsto dal punto 1, può essere fatto qualora... con provvedimento motivato, per cause oggettive, 
afferenti il miglioramento degli standard dei servizi erogati o per l’ampliamento dei servizi erogati 
richiesti dall’ente, ovvero per esigenze di carattere straordinario legate a ragioni di carattere 
tecnico produttivo e sostitutivo”. Queste ultime tre parole mi fanno paura perché hanno creato 
problemi alla Bar.S.A. nel corso degli anni. 
Mi può spiegare quali sono le figure che andrebbero a elevare lo standard dei servizi, che 
porterebbe ad erogare i limiti di spesa previsti in caso di assunzioni? Grazie. 

DOTTORESSA ROSSELLO: 

Il riferimento alle esigenze di carattere straordinario legate a ragioni di carattere tecnico produttivo 
sostitutivo non fa altro che riprendere una definizione contenuta nella legge, che è ancora vigente, 
dell’articolo 1 del Decreto Legislativo 368. Essendo Bar.S.A. un’impresa deve poter fare ricorrere 
nei limiti previsti dalle vigenti norme di legge alla possibilità di assumere nel caso in cui ci sia 
una qualsiasi esigenza. Possono capitare qualsiasi tipo di esigenza di carattere sostitutivo e 
un’azienda deve poter ricorrere alle assunzioni a termine, sempre nel rispetto delle vigenti norme 
di legge, così anche nel caso in cui ci sia una punta stagionale straordinaria che richieda un 
aumento della dotazione organica. Qui è richiamata la legge, la causale di legge che è ancora 
vigente. 

CONSIGLIERE MAZZARISI: 

Ma lei sa bene quanti problemi c’ha causato quella causale di legge con tutti i contenziosi che ci 
siamo trovati ad affrontare. 

DOTTORESSA ROSSELLO: 

Però se le norme vengono applicate correttamente non si incorre in alcun rischio. 

CONSIGLIERE MAZZARISI: 

Con questa possibilità delle assunzioni a tempo determinato, la discrezione, viene lasciata al 
management comunque alla Giunta, 

DOTTORESSA ROSSELLO: 

Comunque bisogna tenere presente il Regolamento sul controllo analogo e tutto quello che è 
disciplinato in materia di assunzioni. Tutto deve anche passare dall’ufficio partecipate per cui 
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non sono provvedimenti, così come abbiamo visto anche per le assunzioni che ci sono state a 
tempo indeterminato e part-time degli interinali in questo ultimo periodo, tutto è stato condiviso 
con il socio unico nell’esercizio del controllo analogo, per cui non ci potranno essere decisioni se 
non condivise, nel rispetto delle regole che in questo momento l’ente socio sta dando alla sua 
società partecipata. 

PRESIDENTE: 

Grazie. Dichiamo chiusa la discussione. 
Segretario, procediamo con la votazione. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Mettiamo in votazione il punto all’ordine del giorno n. 7: “Indirizzo per il contenimento delle 
spese di funzionamento della società in house del Comune di Barletta di triennio 2016 - 2018”: 
Campese (assente), Sciusco (favorevole), Doronzo (assente), Rizzi Francabandiera (favorevole), 

Ventura (assente), Caracciolo (favorevole), Santeramo (assente), Scelzi (assente), Damato G. 

(favorevole), Bruno (assente), Cascella R. (favorevole), Ruta (favorevole), Dipaola (favorevole), 

Dicataldo (favorevole), Mazzarisi (favorevole), Calabrese (assente), Damato A. (favorevole), 

Maffione (favorevole), Grimaldi (favorevole), Desario (favorevole), Dascoli (favorevole), 

Salvemini (assente), Cannito (assente), Marzocca (assente), Cefola (assente), Basile (assente), 

Dicorato (astenuto), Damiani (assente), Alfarano (astenuto), Piazzolla (astenuto), Losappio 

(astenuto), Peschechera (favorevole), Sindaco (favorevole). 

16 favorevoli 
04 astenuti 
13 assenti 

PRESIDENTE: 

Votiamo per l’immediata eseguibilità per alzata di mano. 

SEGRETARIO GENERALE: 

Per la votazione riguardante l’immediata esecutività si ripete la stessa votazione, sono favorevoli 
gli stessi Consiglieri che hanno dichiarato il voto favorevole, in aggiunta il Consigliere Alfarano. 
Quindi sono 17 voci favorevoli, 3 astenuti, 13 assenti. 

PRESIDENTE: 

Il provvedimento è immediatamente eseguibile. 


